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ATA DA CENTÉSIMA SÉTIMA SESSÃO ORDINÁRIA DA 
QUARTA SESSÃO LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA 

LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos vinte e nove dias mês de novembro do ano de dois mil e 

vinte e dois, às nove horas e quatorze minutos, no Plenário Deputado 

Júlio Maia, sob a presidência do senhor deputado Paulo Corrêa e 

secretariada pelos deputados Zé Teixeira e Herculano Borges, 

respectivamente primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de 

presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a 

presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa – PSDB) — Bom 

dia, senhores deputados. Havendo número legal, declaro aberta a 

presente Sessão Ordinária. PEQUENO EXPEDIENTE. Passo a 

palavra ao deputado Herculano Borges, segundo-secretário, para que 

proceda à leitura da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - 

Republicanos) — Bom dia, senhor presidente. Cumprimento os 

deputados Pedro Kemp e Amarildo Cruz, que estão aqui no Plenário, 

e os deputados Gerson Claro, Paulo Duarte, Evander Vendramini e a 

deputada Mara Caseiro, que são quem eu visualizo no início dos 

trabalhos. Cumprimento também os nossos colaboradores e quem nos 

acompanha pela TV e Rádio Assembleia e internet. Estou 

visualizando também os deputados Marçal Filho e Renato Câmara. 

Bom dia a todos! "Ata da Centésima Sexta Sessão Ordinária da 

Quarta Sessão Legislativa da Décima Primeira Legislatura da 

Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos vinte e 

quatro dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e dois, às 

nove horas e quatorze minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, 

sob a presidência do senhor deputado Paulo Corrêa e secretariada 

pelos deputados Zé Teixeira e Herculano Borges, respectivamente 

primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e 
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constatada a existência de número legal, foi aberta a Sessão 

Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE – Lida e aprovada a 

Ata de número Cento e Vinte e Um da Centésima Quinta Sessão 

Ordinária. Não houve expediente a ser lido. SEGUNDA PARTE DO 

PEQUENO EXPEDIENTE – Usaram da palavra os deputados 

Pedro Kemp, Amarildo Cruz e Herculano Borges. Sobre a 

mesa, proposições apresentadas pelos deputados Pedro Kemp, 

Herculano Borges e Zé Teixeira. GRANDE EXPEDIENTE – Usou 

da palavra o deputado Pedro Kemp. ORDEM DO DIA – Foram 

aprovadas, em discussão única e votação nominal on-line, as 

seguintes proposições: Projeto de Resolução nº 53/2022, de autoria 

do deputado Renato Câmara, Projeto de Resolução nº 55/2022, de 

autoria do deputado Marçal Filho. Foi aprovado, em primeira 

discussão e votação nominal on-line, o projeto de Emenda 

Constitucional nº 4/2022, de autoria do deputado Paulo Corrêa e 

outros. Foram aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as 

seguintes proposições: requerimento de moção de pesar, de 

autoria da Casa, endereçada aos familiares de Heitor Miranda; 

requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado 

Marçal Filho, endereçada à senhora Andreia Medeiros Rodrigues, 

proprietária do jornal Dourados News, pelos vinte e dois anos de 

trabalho e dedicação em informar Dourados e todo o Estado de Mato 

Grosso do Sul; requerimentos de informações, de autoria do 

deputado Amarildo Cruz; indicações, de autoria dos deputados 

Capitão Contar, Lucas de Lima, Renato Câmara e Amarildo Cruz. 

EXPLICAÇÕES PESSOAIS – Usaram da palavra os deputados 

Evander Vendramini, Amarildo Cruz e João Henrique. Nada mais 

havendo a tratar, o senhor presidente encerrou a presente Sessão 

e, para constar, mandou lavrar a presente Ata que, depois de lida e 

aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio 

Maia, vinte e quatro de novembro do ano de dois mil e vinte e dois”. 

Senhor presidente, foi lida a ata. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Em 

discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo quem 

queira impugná-la, dou-a por aprovada. Solicito ao deputado Zé 

Teixeira, nosso primeiro-secretário, que proceda à leitura do 

expediente desta Sessão. Bom dia, deputado Zé Teixeira. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Zé Teixeira – 

PSDB) — Bom dia, Senhor Presidente e nobres pares. Expediente da 

Sessão Ordinária do dia 29 de novembro de 2022: Mensagem nº 

66/2022, do Poder Executivo, encaminhando veto parcial ao projeto 

de lei que estabelece que “as operadoras de planos de saúde, no 

âmbito do estado de Mato Grosso do Sul, devem considerar, após o 

prazo de trinta dias do nascimento, o neonato submetido a tratamento 

terapêutico como dependente do titular do plano de seguro de saúde‖ 

(Prot. n° 27.364/2022); Mensagem nº 67/2022, do Poder Executivo, 

encaminhando projeto de lei que “altera a redação o artigo 3º, da Lei 

nº 4.457, de 18 de dezembro de 2013, que autoriza o Departamento de 

Trânsito (Detran/MS), em caráter de excepcional interesse público, a 

planejar, a contratar e a executar obras e serviços, nos termos que 

especifica, e dá outras providências‖ (Prot. n° 

3.586/2022); Mensagem nº 68/2022, do Poder Executivo, 

encaminhando projeto de lei que ―acrescenta dispositivos à Lei nº 

4.555, de 15 de julho de 2014, que institui a Política Estadual de 

Mudanças Climáticas (Pemc), no âmbito do território do Estado de 

Mato Grosso do Sul, e dá outras providências‖ (Prot. n° 

3.587/2022); Mensagem nº 69/2022, do Poder Executivo, 

encaminhando projeto de lei que “altera a redação e acrescenta 

dispositivos à Lei nº 1.810, de 22 de dezembro de 1997, que dispõe 

sobre os tributos de competência do Estado‖ (Prot. n° 

3.589/2022); Mensagem nº 70/2022, do Poder Executivo, 

encaminhando projeto de lei que ―altera a redação e acrescenta 

dispositivos à Lei nº 1.810, de 22 de dezembro de 1997, e dá outras 

providências‖ (Prot. n° 3.590/2022); Mensagem nº 71/2022, do Poder 

Executivo, encaminhando projeto de lei que ―altera a redação de 
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dispositivos da Lei nº 4.715, de 9 de setembro de 2015, e altera a 

redação de dispositivos da Lei nº 4.857, de 6 de maio de 2016, nos 

termos que especifica, e dá outras providências‖ (Prot. n° 

3.591/2022); Mensagem nº 72/2022, do Poder Executivo, 

encaminhando projeto de lei que ―acrescenta dispositivos à Lei nº 

5.941, de 24 de agosto de 2022, que dispõe sobre os indicadores para 

a distribuição da cota municipal de Imposto sobre Operações 

Relativas à Circulação de Mercadorias e sobre Prestações de Serviços 

de Transporte Interestadual e Intermunicipal e de Comunicação 

(ICMS) referente à educação, estabelece o Índice de Qualidade da 

Educação de Mato Grosso do Sul (IQE/MS)" (Prot. n° 

3.592/2022); Mensagem nº 73/2022, do Poder Executivo, 

encaminhando projeto de lei que ―acrescenta dispositivos à Lei nº 

1.963, de 11 de junho de 1999, e à Lei nº 3.826, de 22 de dezembro de 

2009, nos termos que especifica‖ (Prot. n° 3.593/2022); Mensagem nº 

74/2022, do Poder Executivo, encaminhando projeto de lei que 

―institui o Conselho Superior da Superintendência de Administração 

Tributária da Secretaria de Estado de Fazenda‖ (Prot. n° 

3.594/2022); Mensagem nº 75/2022, do Poder Executivo, 

encaminhando projeto de lei que ―autoriza a Agência de Habitação 

Popular de Mato Grosso do Sul (Agehab) a proceder à regularização 

de ocupações residenciais, mediante a alienação direta de bens 

imóveis de sua propriedade localizados no loteamento denominado 

Conquista Guató, do Residencial Dourado, no Bairro Padre Ernesto 

Sassida, em Corumbá, nos termos que especifica‖ (Prot. n° 

3.596/2022); Ofício nº 129/2022, do deputado federal Vander Loubet, 

respondendo às indicações dos deputados Zé Teixeira e Mara Caseiro 

(Prot. n° 27.379/2022); Ofício nº 487/2022, da Fundação 

Universidade Federal de Mato Grosso do Sul, respondendo ao 

requerimento do deputado Lucas de Lima (Prot. n° 27.385/2022). Foi 

lido o expediente, senhor presidente.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — 

Agradeço, deputado Zé Teixeira. Passemos à Segunda Parte 
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do Pequeno Expediente. Com a palavra, o deputado Herculano 

Borges. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — 

Senhor presidente, nesta manhã eu tenho uma alegria muito grande de 

encaminhar uma moção de congratulação para o professor Diniz da 

Cunha Silveira, que além de professor é auxiliar pedagógico 

especializado, pelo lançamento do livro sobre inclusão escolar de 

autistas; o livro é intitulado "Meu Amigo Vinicius".  O lançamento 

foi realizado no dia 24 de novembro deste ano, no auditório da 

UEMS, nesta capital. Esse livro merece essa congratulação pela 

sinceridade, sutileza e carinho expressados em cores e letrinhas tortas. 

Os alunos sentiam medo do Vinicius, não se aproximavam, e o 

professor decidiu levar o assunto para a sala de aula, com o intuito de 

que eles respeitassem o colega e entendessem que ser diferente é 

normal. Esse trabalho foi feito por meio de filmes, apresentações e 

bate-papo em sala, recursos utilizados pelo professor para falar sobre 

o autismo com leveza. Quando as tarefas foram entregues, o professor 

Diniz se deu conta de que os alunos entenderam Vinicius, e mais, 

estavam dispostos a tornar o dia a dia do amigo melhor. "Alguns 

desenhos e frases feitas por eles me deixaram muito emocionado. Eu 

só conseguia pensar que aquilo deveria ser registrado para sempre‖, 

foram palavras do professor Diniz. Então eu o parabenizo pela 

iniciativa de escrever esse livro inspirado no aluno Vinicius Gabriel 

de Souza Arruda, que é autista, abordando elementos que resultam da 

experiência e da vivência sobre a inclusão escolar de um estudante 

com autismo. Portanto, sem dúvida alguma, esse trabalho merece a 

moção de congratulação desta Casa. Que o exemplo do professor 
Diniz seja seguido por outros professores e que esse tema seja 
abordado com sabedoria, com inteligência e com sutileza nas 
salas de aulas, para que os demais alunos aprendam 
a conviver com as diferenças e saibam recepcionar esses 
alunos, em especial com autismo. Então, parabéns ao 
professor Diniz, ao Vinicius, e aos meus amigos Luciano e 
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Eleusa, que sempre foram parceiros da causa do autismo. 
Sem dúvida alguma, iniciativas como essa precisam ser 
valorizadas. Parabéns ao Vinicius, ao professor Diniz, aos pais 
Luciano e Eleusa e a todos os colegas de sala de aula do 
Vinicius. Muito obrigado, presidente.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — 
Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos senhores 
deputados (*Duas moções de congratulação, de autoria do deputado 

Amarildo Cruz. Requeiro à Mesa Diretora, após ouvido o soberano 

Plenário, que seja enviada moção de congratulação ao promotor de 

justiça George Zarour Cezar, por sua atuação com vistas ao 

cumprimento da lei de reserva de vagas em concurso público para 

negros, pardos e índios (Prot. nº 03615/2022). Requeiro à Mesa 

Diretora, após ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção de 

congratulação ao secretário de estado de Fazenda, Luiz Renato Adler 

Ralho, ao superintendente de Administração Tributária do Estado de 

Mato Grosso do Sul, Wilson Taíra, ao diretor de Fiscalização de 

Mercadorias em Trânsito, Rubens França, e ao fiscal tributário 

estadual Daniel Carvalho (idealizador do projeto), pela inauguração 

do novo sistema de liberação automática de veículos de cargas na 

fiscalização de mercadorias em trânsito (Free Flow) (Prot. nº 

03613/2022). Um requerimento, de autoria do deputado Coronel 

David. Requeiro a Mesa Diretora, na forma regimental, após ouvido o 

colendo Plenário, que seja feita a reserva do Plenário Deputado Júlio 

Maia para a data de 15 de dezembro de 2022, no período das 

dezenove às vinte e três horas, com os serviços de Cerimonial, 

Taquigrafia, TV e Rádio Assembleia, serviços de Informática, 

garçom, copa, segurança, sonoplastia, medalhas, diplomas e 

confecção de trezentos convites físicos e convites virtuais para 

realização da Sessão Solene para entrega da Medalha Coronel PM 

Adib Massad, edição do ano de 2022, ficando este parlamentar 

responsável pela organização desta solenidade (Prot. nº 03595/2022). 

Uma moção de congratulação, de autoria do deputado Herculano 
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Borges. Requeiro, em conformidade com o que dispõe o artigo 173, 

da consolidação do Regimento Interno, que seja consignada moção de 

congratulação ao professor Danilo Pato, Administrador da Escolinha 

do Pato, pela conquista do Campeonato Estadual Sub-12, competição 

disputada entre os dias 12 e 15 de novembro de 2022, na cidade de 

Chapadão do Sul (Prot. nº 03584/2022).  Um projeto de lei e três 

indicações, de autoria do deputado Jamilson Name. Projeto de lei que 

―dispõe sobre a acessibilidade aos métodos contraceptivos que 

menciona, às detentas internas e às cônjuges de detentos da Agência 

Estadual de Administração do Sistema Penitenciário (Agepen), e dá 

outras providências‖ (Prot. nº 03602/2022). Indico à Mesa, ouvido o 

colendo Plenário e nos termos regimentais, que seja encaminhado 

expediente aos senhores Renato Marcílio, secretário de estado de 

Infraestrutura e diretor-presidente da Agesul, solicitando viabilizar, 

em caráter prioritário, a realização de obras de reparo e 

encascalhamento na MS-276, no trecho que faz divisa com o distrito 

de Indápolis, na cidade de Deodápolis (Prot. nº 03598/2022). Indico à 

Mesa, ouvido o colendo Plenário e nos termos regimentais, que seja 

encaminhado expediente ao senhor Rudi Fiorese, secretário municipal 

de Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo Grande, solicitando 

viabilizar, em caráter de urgência, a realização de obras de 

patrolamento e encascalhamento na rua Camaru, em frente ao nº 279, 

no bairro Itamaracá, nesta capital (Prot. nº 03608/2022). Indico à 

Mesa, ouvido o colendo Plenário e nos termos regimentais, que seja 

encaminhado expediente ao senhor Reinaldo Azambuja, governador 

do estado, com cópia ao senhor Luiz Renato Adler, secretário de 

estado de Fazenda, solicitando que procedam a estudos no sentido de 

verificar a possibilidade de : I) Estender o benefício de isenção de 

ICMS concedido aos motoristas, condutores autônomos de 

passageiros em automóvel de aluguel (táxi), de sua propriedade, 

àqueles que prestam serviços aos proprietários de pontos de táxi, sob 

a modalidade de locação desses veículos; II) Não exigência de 

comprovação dessa atividade, há pelo menos, um ano, bastando, para 

a concessão da isenção, a obtenção do alvará, pelo motorista condutor 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 124              107ª SESSÃO ORDINÁRIA        REALIZADA EM 29/11/2022 
                                                                                                                   AL- 8 

 

autônomo de passageiros em automóvel de aluguel (táxi), de sua 

propriedade (Prot. nº 03609/2022). Um projeto de resolução e quatro 

indicações, de autoria do deputado Lucas de Lima. Projeto de lei que 

―concede o Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense ao Senhor David 

de Oliveira‖ (Prot. nº 03375/2022). Indico à Mesa, na forma 

regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo 

a senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, prefeita de Campo 

Grande, com cópia ao secretário municipal de Infraestrutura e 

Serviços Públicos, senhor Rudi Fiorese, solicitando que seja realizada 

a troca e a manutenção das lâmpadas de energia elétrica na rua Fátima 

do Sul, 598, vila São Jorge da Lagoa, Campo Grande (Prot. nº 

03611/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, que seja 

encaminhado expediente deste Poder Legislativo à prefeita de Campo 

Grande, senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, com cópia ao 

secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, senhor 

Rudi Fiorese, para que seja providenciada, com urgência, a reforma 

da praça do Preto Velho, localizada na avenida Fábio Zahran, esquina 

com a avenida Salgado Filho, bairro Jardim TV Morena, nesta capital 

(Prot. nº 03618/2022). Indico à Mesa Diretora, observadas as 

disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 

enviado expediente deste Poder à senhora Adriane Barbosa Nogueira 

Lopes, prefeita de Campo Grande, com cópia ao secretário municipal 

de Infraestrutura e Serviços Públicos, Rudi Fiorese, solicitando que 

providenciem o patrolamento e o encascalhamento na extensão da 

rua Rosa Vermelha, no Núcleo Industrial (Prot. nº 03617/2022). 

Indico à Mesa, na forma regimental, que seja encaminhado expediente 

deste Poder Legislativo ao diretor-presidente da Agência Municipal 

de Transporte e Trânsito de Campo Grande, senhor Janine de Lima 

Bruno, com cópia à senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, 

prefeita municipal de Campo Grande, solicitando que seja realizada a 

reposição das placas com os nomes dos logradouros da Vila Jacy, e 

que também seja colocada sinalização horizontal e vertical em todas 

as ruas (Prot. nº 03616/2022). Duas indicações, de autoria da 

deputada Mara caseiro. Indico à Mesa, em consonância com as 
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disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após 

ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 

Poder ao Excelentíssimo senhor governador, Reinaldo Azambuja, 

com cópias autônomas ao secretário de estado de Infraestrutura, 

senhor Renato Marcílio da Silva, e ao superintendente regional do 

Departamento Nacional de Infraestrutura de Transportes (Dnit/MS), 

senhor Euro Nunes Varanis Júnior, solicitando reparos emergenciais 

na BR-376, no trecho compreendido entre os municípios de Nova 

Andradina e Ivinhema, com a adoção dos seguintes expedientes: 

Operação Tapa-Buraco e posterior recuperação asfáltica integral da 

via (Prot. nº 03585/2022). Indico à Mesa, em consonância com as 

disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após 

ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 

Poder ao senhor governador, Reinaldo Azambuja, com cópias 

à senhora secretária de estado de Direitos Humanos, Assistência 

Social e Trabalho, Elisa Cleia Pinheiro Rodrigues Nobre, e ao diretor-

presidente da Fundação do Trabalho de Mato Grosso do Sul, 

senhor Marcos Derzi, solicitando que seja disponibilizado um veículo 

para atender a Casa do Trabalhador de Cassilândia (Prot. nº 

03612/2022). Uma moção de pesar e duas indicações, de autoria do 

deputado Neno Razuk. Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido 

o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos 

familiares do senhor Gilberto Serrante, pelo seu falecimento ocorrido 

no dia 26 de novembro do presente ano, na cidade de Dourados (Prot. 

nº 03597/2022). Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido 

o colendo Plenário, que seja enviado expediente ao senhor 

governador, Reinaldo Azambuja, com cópia ao secretário de estado de 

Justiça e Segurança Pública, Antonio Carlos Videira, solicitando a 

doação ou cedência de um veículo utilitário tipo van, para atender o 

transporte de jogadores do município de Juti (Prot. nº 03601/2022). 

Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, 

após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste 

Poder ao governador do Estado de Mato Grosso do Sul, senhor 

Reinaldo Azambuja, com cópia ao secretário de estado de 
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Infraestrutura, senhor Renato Marcílio da Silva, solicitando a 

viabilização de recursos para aquisição de um caminhão comboio, 

para atender o município de Aparecida do Taboado (Prot. nº 

03600/2022). Um projeto de resolução, uma moção de pesar, duas 

moções de congratulação e duas indicações, de autoria do deputado 

Renato Câmara. Projeto de resolução que ―concede o Título de 

Cidadão Sul-Mato-Grossense ao Senhor Cláudio Takeshi Iguma‖ 

(Prot. nº 03398/2022). Requeiro à Mesa, nos termos regimentais desta 

Casa e após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção 

de pesar aos familiares do senhor Alfredo Jorge Correia, falecido no 

dia 22 de novembro de 2022 (Prot. nº 03603/2022). Requeiro à Mesa 

Diretora, com fulcro no artigo 173, XVI, do Regimento Interno, após 

ouvido o douto Plenário, que seja enviada moção de congratulação ao 

senhor Rogério Fernandes Lemes (organizador) pelo lançamento do 

livro "Coletânea do Novo Movimento Poético Brasileiro". O 

lançamento ocorrerá na II Feira da Literatura de Mato Grosso do Sul 

(Felit/MS), no dia 29 de novembro de 2022, na Câmara Municipal de 

Dourados (Prot. nº 03604/2022). Requeiro à Mesa Diretora, com 

fulcro no artigo 173, XVI do Regimento Interno, após ouvido o douto 

Plenário, que seja enviada moção de congratulação à Dourados 

News Empresa Jornalística e Editora Ltda., pela comemoração de 

vinte e dois anos de atividades. Fundado em 23 de novembro de 2000, 

o Dourados News é o primeiro site de notícias do interior de Mato 

Grosso do Sul, e hoje está consolidado como o maior portal de 

notícias do interior do Estado (Prot. nº 03607/2022). Indico à Mesa, 

observadas as disposições regimentais desta Casa, após ouvido o 

douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 

ao governador do Estado, senhor Reinaldo Azambuja, e ao secretário 

de estado de Cidadania e Cultura, senhor Eduardo Pereira Romero, 

solicitando apoio para a realização da I Festa do Peixe da Aldeia 

Córrego do Meio, no município de Sidrolândia (Prot. nº 03606/2022). 

Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, 

após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste 

Poder ao superintendente regional do Dnit, senhor Euro Nunes 
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Varanis Júnior, solicitando, em caráter de urgência, a manutenção da 

rodovia BR-060 no município de Campo Grande, no trecho que liga o 

trevo da BR-163 (saída para São Paulo) ao trevo que liga a BR-262 

(saída para Sidrolândia) (Prot. nº 03605/2022). Uma indicação, de 

autoria do deputado Zé Teixeira. Indico à Mesa, na forma regimental, 

que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao senhor 

Claudemir Martins de Freitas, gerente de vendas territorial da Claro 

Brasil em Mato Grosso do Sul, solicitando a melhoria na qualidade de 

cobertura da telefonia móvel e transmissão de dados no distrito de 

Ipezal, município de Angélica (Prot. nº 03599/2022).). Encerrado o 
Pequeno Expediente. Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. 
Inscrito o deputado Felipe Orro. Transferida. Inscrito o 
deputado Paulo Duarte. Transferida. Inscrito o deputado 
Barbosinha. Transferida. Inscrito o deputado Amarildo Cruz. 
Transferida. Inscrito o deputado Pedro Kemp. Transferida. 
Encerrado o Grande Expediente. Passemos à ORDEM DO 
DIA. Antes de começarmos a despachar a Ordem do Dia, vou 
pedir ao nosso secretário da SJL, doutor Fábio Camilo... Ele já 
deve ter encaminhado para o celular de cada um dos senhores 
os projetos que estão em tramitação na Casa. Senhores 
deputados, quero deixar claro que estamos encaminhando em 
blocos de cinco, porque nós vamos terminar um bloco no dia 
14 e outro no dia 15 de dezembro. Ainda temos dois projetos a 
serem encaminhados, e eu gostaria de solicitar que seja feito 
na próxima semana [trecho inaudível]... O projeto de uma 
reunião para essa semana. Eu estou encaminhando dois 
blocos de cinco cada um, para terminarmos até o dia 15, mas o 
nosso governador eleito, Eduardo Riedel, solicitou que a 
reunião seja feita na quarta-feira, amanhã, com todos os 
senhores deputados. Foi um pedido feito para amanhã, mas 
ele pediu para que seja feito na próxima terça-feira, em função 
de adequar o governo para trazer o funcionamento do 
organograma do seu novo governo. Então eu acho que a gente 
pode fazer na terça-feira, pois ainda temos tempo para pegar 
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na quarta-feira, com a ajuda do nosso presidente, deputado 
Gerson Claro, se todos concordarem. Os cinco primeiros 
projetos e os cinco segundos projetos estão nos celulares de 
Vossas Excelências. Passo a votar o acordo de líderes neste 
momento. Solicito o acordo de líderes ao líder do G-10. Por 
favor, deputado Londres Machado. Está de acordo? Deputado 
Londres Machado? Está aqui na Sessão o vice-líder do G-10, o 
deputado João Henrique. Consulto sobre o acordo de líderes 
para aprovar os projetos em tramitação. Por favor, deputado 
João Henrique, está de acordo? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — De acordo. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — 
Posso colocá-lo como autor em conjunto, porque disseram que 
eu não posso falar coautor; eu sou engenheiro, não sei bem 
desse negócio. Disseram que coautor é outra coisa. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Pode, senhor 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — 
Pode ser deputado, João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Pode ser. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — 
Líder do G9, deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) - De 

acordo, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) - Posso 

colocá-lo como signatário também, deputado? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) - Pode. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) - 

Agradeço. Líder do G5, deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) - Bom 

dia, senhor presidente. Eu também estou de acordo. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) - Posso 

colocá-lo como signatário? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) - OK, 

presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) - 

Agradeço. A líder do governo, deputada Mara Caseiro, está de 

acordo, senhora deputada? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) - De acordo, 

presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) - Posso 

colocá-la como signatária também, deputada? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) - Pode sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) - Consulto 

o deputado Herculano Borges. Está de acordo, deputado? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) - 

De acordo, presidente. Posso assinar também como signatário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) - 

Perfeitamente! Deputado Pedro Kemp? Deputado Paulo Duarte? 

Deputado Amarildo Cruz? De acordo. Deputado Gerson 

Claro? Deputado Coronel David? Deputado Barbosinha?   

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) - Bom dia, presidente e 

colegas. De acordo, presidente. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) - 

Agradeço. Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) - De 

acordo, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) - 

Completo o acordo de lideranças. Aprovado, conforme passado a 

Vossas Excelências no telefone celular. Lembrando que na próxima 

terça-feira, nós vamos receber aqui, às oito horas e trinta minutos, o 

nosso governador eleito, Eduardo Riedel, que virá explanar sobre o 

seu planejamento de governo, apresentar para esta Casa o novo 

organograma do governo já com as secretarias que ele acredita que 

precisa criar, explicar a forma que fará, além de encaminhar outro 

projeto, para que isso tramite agora e comece a valer a partir de 

janeiro de 2023. Então a gente fica no aguardo, colocando uma linha 

de corte com o governo, senhores deputados. Eu, juntamente com os 

deputados Gerson Claro, Zé Teixeira e Londres Machado pedimos 

para que a linha de corte seja na próxima sexta-feira, ou seja, de 

sexta-feira em diante a gente só aceita projeto que venha por 

intermédio do futuro governador Eduardo Riedel; e o governo está se 

organizando para isso. Encerrado o Grande Expediente. Passemos à 

ORDEM DO DIA. Os senhores deputados ficam, desde já, 

convidados, e depois eu passo o convite pelo celular, para estarem 

aqui na próxima terça-feira, às oito horas e trinta minutos. Item 1. Em 

discussão única. Projeto de Lei nº 418/2021. Autor: Deputado 

Amarildo Cruz. "Declara de Utilidade Pública Estadual a Associação 

de Recicladores de Lixo Eletroeletrônico de Mato Grosso do Sul, com 

sede e foro no município de Campo Grande". A Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por 

unanimidade, tendo como relator o Deputado Paulo Duarte. Em 

discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 418/2021, de autoria do Deputado Amarildo 

Cruz. 
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Presidente - deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-Secretário - deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário - deputado Herculano Borges 

(Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) - Como 

vota o deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) - Bom dia, senhor 

presidente, colegas deputados, deputada Mara Caseiro e todos que 

acompanham a nossa Sessão. Senhor presidente, como autor do 

projeto, voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) - Como 

vota o deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) - Bom dia, 

senhor presidente e colegas parlamentares. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) - Como 

vota o deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) - Bom dia, meu 

presidente. Bom dia mais uma vez aos colegas parlamentares. 

Quero agradecer Vossa Excelência pelo convite para a reunião na 

próxima terça-feira, quando nós faremos a apresentação do 

organograma. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) - Como 

vota o deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) - Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) - Como 

vota o deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) - Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) - Como 

vota o deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) - Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) - Como 

vota o deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — 
Como vota o deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — 
Como vota o deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) 
— Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — 
Como vota o deputado Jamilson Name? Como vota o 
deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — 
Como vota o deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — 
Como vota o deputado Londres Machado? Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — 
Como vota a deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — 
Como vota o deputado Marçal Filho? Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto 
sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — 
Como vota o deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — 
Como vota o deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — 
Como vota o deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — 
Como vota o deputado Professor Rinaldo? 
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DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — 
Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — 
Como vota o deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — 
Como vota o deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — 
Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano 
Borges - Republicanos) — Senhor presidente, são vinte votos 
favoráveis e nenhum contrário.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — 
Aprovado. Vai ao Expediente. Item 2... 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Questão 
de ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — 
Com a palavra, o deputado Gerson Claro. 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Senhor 
presidente, nesta questão de ordem eu quero fazer uma 
solicitação aos nobres colegas, com a permissão da Mesa. Eu 
fiz o levantamento e observei que nós vamos ter 
ordinariamente mais quatro sessões da CCJR; e nós temos 
mais de dez projetos, entre projetos dos poderes e projetos do 
Executivo, para serem analisados e votados; e ainda temos 
também vários projetos de títulos de cidadãos e comendas de 
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mérito. Portanto, eu gostaria de solicitar aos colegas que estão 
na Sessão e ao pessoal da assessoria, que quem tiver títulos 
de cidadão ou comendas de mérito para entregar, façam um 
esforço para protocolar ainda hoje, para que a gente possa 
organizar amanhã essa pauta e fazer uma sessão 
extraordinária da CCJR, para que possamos cumprir todo esse 
calendário. Então a questão de ordem é para solicitar aos 
colegas que têm projetos, especialmente de títulos de cidadão 
e comendas, que encaminhem isso na data de hoje, para que 
a gente possa organizar na sessão da CCJR de amanhã. Era 
isso, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — 
Item 2. Retirado de pauta por questões regimentais. Item 3. Em 
discussão única. Projeto de Resolução nº 054/2022. Autor: 
Deputado Lucas de Lima. "Concede o Título de Cidadão Sul-
Mato-Grossense a quem especifica". A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, tendo como relator o deputado Gerson Claro. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Passo a 
coletar os votos dos senhores deputados. 

Projeto de Resolução nº 054/2022, de autoria do 
Deputado Lucas de Lima. 
  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Herculano Borges 
(Republicanos). 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — 
Como vota o deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — 
Como vota o deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto 
sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — 
Como vota o deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — 
Como vota o deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — 
Como vota o deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — 
Como vota o deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto 
sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — 
Como vota o deputado Felipe Orro? Como vota o deputado 
Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — 
Como vota o deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) 
— Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — 
Como vota o deputado Jamilson Name? Como vota o 
deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — 
Como vota o deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — 
Como vota o deputado Londres Machado? Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — 
Como vota a deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – Como 

vota o deputado Marçal Filho? Como vota o deputado Marcio 

Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) – Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – Como 

vota o deputado Neno Razuk? 
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DEPUTADO NENO RAZUK (PL) – Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – Como 

vota o deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) – Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – Como 

vota o deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) – Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – Como 

vota o deputado Professor Rinaldo? Como vota o deputado Renato 

Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) – Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – Como 

vota o deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) – Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – Como 

vota o deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) – Voto 

sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – 

Encerrada a votação. Solicito o resultado ao senhor segundo-

secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - 

Republicanos) – Senhor presidente, são dezenove votos favoráveis e 

nenhum contrário. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – 

Aprovado. Item 4.  Projeto de Resolução nº 058/2022. Autor: 

deputado Renato Câmara. "Concede o Título de Cidadão Sul-Mato-

Grossense a quem especifica". A Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo 

como relator o deputado Professor Rinaldo. Em discussão. Encerrada 

a discussão. Em votação. 

Projeto de Resolução nº 058/2022, de autoria do deputado 

Renato Câmara. 

  

Presidente – deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-Secretário – deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário – deputado Herculano Borges 

(Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – Como 

vota o deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) – Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – Como 

vota o deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) – Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – Como 

vota o deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) – Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – Como 

vota o deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) – Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – Como 

vota o deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) – Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – Como 

vota o deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) – Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – Como 

vota o deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) – Voto sim, 

parabenizando o deputado Renato Câmara por esta homenagem muito 

boa. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – Como 

vota o deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) – Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – Como 

vota o deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) – 

Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – Como 

vota o deputado Jamilson Name? Como vota o deputado João 

Henrique? 
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DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) – Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – Como 

vota o deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) – Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – Como 

vota o deputado Londres Machado? Como vota o deputado Lucas de 

Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) – Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – Como 

vota a deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) – Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – Como 

vota o deputado Marçal Filho? Como vota o deputado Marcio 

Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) – Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – Como 

vota o deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) – Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – Como 

vota o deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) – Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – Como 

vota o deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) – Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – Como 

vota o deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) – Voto 

sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – Como 

vota o deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) – Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – Como 

vota o deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) – Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – 

Encerrada a votação. Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - 

Republicanos) – Senhor presidente, são vinte votos favoráveis e 

nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – 

Aprovado. Vai ao Expediente. Item 5. Em segunda discussão e 

votação nominal. Projeto de Lei Complementar nº 09/2022. Autor: 

Poder Executivo. "Institui o Estatuto da Microempresa (ME), da 

Empresa de Pequeno Porte (EEP) e do Microempreendedor Individual 

(MEI), disciplina o tratamento diferenciado e favorecido que lhes são 

dispensados, no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul, e dá outras 

providências". A Comissão Especial emitiu parecer favorável, por 

maioria, tendo como relator o deputado Amarildo Cruz. Em 

discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei Complementar nº 09/2022, de autoria do Poder 

Executivo. 
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Presidente – deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-Secretário – deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário – deputado Herculano Borges 

(Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – Como 

vota o deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) – Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – Como 

vota o deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) – Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – Como 

vota o deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) – Senhor presidente, 

quero parabenizar o governo, pois esse projeto é muito importante, 

visto que busca desburocratizar e simplificar o processo de registro e 

legalização dessas empresas que empregam cerca de trezentos mil 

trabalhadores no estado e beneficia aproximadamente 88% dos 

estabelecimentos comerciais de Mato Grosso do Sul. É um projeto 

importante, e eu parabenizo o governador Reinaldo Azambuja. Voto 

sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como 

vota o deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como 

vota o deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como 

vota o deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto 

sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como 

vota o deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como 

vota o deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Declaração de 

voto, senhor presidente. O Estatuto da Micro e Pequena Empresa, 

além de ser importantíssimo para Mato Grosso do Sul, é inovador, na 

medida em que possibilita, inclusive, que o trabalho de fiscalização 

inicial seja feito de maneira educativa, para evitar que essas pequenas 

empresas sofram multas e penalidades iniciais. É uma inovação 

importante para Mato Grosso do Sul.  Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como 

vota o deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — 

Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como 

vota o deputado Jamilson Name? Como vota o deputado João 

Henrique? 
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DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como 

vota o deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) - Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) - Como 

vota o deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como 

vota a deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como 

vota o deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — É um projeto 

importante e um avanço para as micro e pequenas empresas. Eu 

cumprimento o Poder Executivo e voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como 

vota o deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto 

sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como 

vota o deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como 

vota o deputado Paulo Duarte? 
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DEPUTADO PAULO DUARTE (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como 

vota o deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) - Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como 

vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — 

Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como 

vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CAMARA (MDB) — Voto sim 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como 

vota o deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — 

Senhores deputados, entendo que o Executivo trabalhou muito bem 

junto com todo o sistema Fecomércio, com a Federação das 

Indústrias, com a Famasul, com a Faems e com o sistema "S", 

inclusive o nosso secretário Jaime Verruck veio a esta Casa explicar o 

projeto, a pedido do governador Reinaldo Azambuja. Tendo em vista 

a relevância deste projeto, eu também gostaria de registrar o meu voto 

sim. Encerrada a votação. Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - 

Republicanos) — São vinte e dois votos favoráveis e nenhum 

contrário. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — 

Aprovado. Vai ao Expediente. Item 6. Em primeira discussão e 

votação nominal. Projeto de Lei nº 255/2022. Autor: deputado 

Barbosinha. "Inclui no Calendário Oficial de Eventos do Estado de 

Mato Grosso do Sul, instituído pela Lei nº 3.945, de 4 de agosto de 

2010, o Encontro Regional de Veículos Antigos de Dourados, a ser 

comemorado anualmente na primeira quinzena de maio". A Comissão 

de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por 

unanimidade, tendo como relator o deputado Gerson Claro. Em 

discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei n° 255/2022, de autoria do deputado 

Barbosinha. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges 

(Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como 

vota o deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como 

vota o deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto 

sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como 

vota o autor do projeto, o nosso vice-governador eleito, deputado 

Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Presidente, eu 

agradeço os votos favoráveis. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como 

vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como 

vota o deputado Coronel David? Como vota o deputado Evander 

Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto 

sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como 

vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como 

vota o deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como 

vota o deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — 

Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como 

vota o deputado João Henrique? 
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DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como 

vota o deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriotas) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como 

vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como 

vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim.   

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como 

vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como 

vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como 

vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto 

sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como 

vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como 

vota o deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Eu continuo 

conversando com o Deputado Pedro Kemp, para fechar a situação que 

o senhor pediu. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como 

vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como 

vota o deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — 

Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como 

vota o deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como 

vota o deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — 

Encerrada votação. Solicito o resultado ao senhor segundo-

secretário.   

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - 

Republicanos) — Senhor presidente, são vinte e um votos favoráveis 

e nenhum contrário. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — 

Aprovado. Vai à segunda discussão, por ter sofrido emenda. Item 

7. Em discussão única e votação simbólica. Cinco indicações e quatro 

moções de congratulação. Em discussão... 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Peço 

destaque, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — 

Quem? Deputado Capitão Contar. Sim, senhor. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Deputado 

Capitão Contar.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a 

palavra, o deputado Capitão Contar.  

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Presidente, 

eu gostaria de solicitar destaque nas moções de congratulação 

números um e dois, propostas pelo deputado Amarildo Cruz. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — 

Deputado, acho que há alguma coisa errada. Constam aqui números 

um e dois como de autoria da deputada Mara Caseiro e do deputado 

Renato Câmara, respectivamente... Ah, a moção de congratulação está 

na frente; está na outra página. Perdão, deputado. Efetivamente está 

aqui.  Item 1, deputado Amarildo Cruz; item 2, deputado Amarildo 

Cruz. Vossa Excelência pede destaque? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Positivo, 

presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — 

Positivo. Então vamos votar todas as outras, com destaque para essas. 

Votaremos essa depois. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 

votação. Os deputados que as aprovam, permaneçam como se 
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encontram. Aprovadas. Vão ao Expediente. Pedido destaque pelo 

deputado Capitão Contar para duas moções de congratulação, de 

autoria do deputado Amarildo Cruz. Primeiro, no âmbito estadual, 

moção de congratulação ao promotor de justiça Humberto Lapa Ferri; 

segundo, no âmbito federal, moção de congratulação ao Tribunal 

Superior Eleitoral, pela defesa das instituições brasileiras. Vossa 

Excelência tem cinco minutos para defender a sua tese, deputado 

Capitão Contar. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Presidente, 

a minha solicitação de destaque não é nada contra a pessoa do 

promotor, nem tampouco contra a instituição citada, mas em razão da 

justificativa apresentada pelo proponente. Apenas solicito esse 

destaque para que eu possa votar contrário, presidente. Obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — 

Perfeitamente, deputado. Então vamos fazer a votação das 

duas moções de congratulação, de autoria do ilustre deputado 

Amarildo Cruz. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. As 

duas juntas. Como vota o deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Presidente, 

eu voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Tem 

mais algum deputado querendo votar contrário? O Deputado Evander 

Vendramini vota contrário. O deputado João Henrique vota contrário.  

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) - Senhor 

presidente, questão de ordem. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) - Questão 

de ordem do deputado Evander Vendramini. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) - No 

âmbito estadual, voto sim; ao TSE, voto não. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) - OK. 

Registrado o seu voto. Deputado João Henrique. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) - Senhor presidente, 

para declarar o meu voto eu gostaria de dizer que as pessoas que estão 

se manifestando na rua estão exercendo o seu direito democrático de 

reunião, de livre manifestação e de liberdade de pensamento. A gente 

tem encontrado, dentro do Poder Judiciário, várias críticas de juristas 

renomados contra o ativismo judicial. Isso foi criticado pelo próprio 

Partido dos Trabalhadores, pelo deputado Pedro Kemp e pelo 

deputado Amarildo Cruz. E a questão que a gente enxerga é: contra 

quem? Quando é uma pessoa que eu gosto, que está sendo cerceada, 

normalmente eu tenho a intenção de, diretamente, ser 

contrário. Quando é uma pessoa que eu não gosto, normalmente eu 

quero aplaudir. Então, na verdade, a gente tem que colocar todo 

mundo dentro da mesma linha, dentro da mesma regra; e as quatro 

linhas da Constituição Federal, senhor presidente, são claras quando 

deixam o povo se manifestar. Então eu voto tranquilamente contra as 

duas manifestações. No que diz respeito ao Ministério Público 

Estadual, eu ressalvo a pessoa, a capacidade do promotor, mas sou 

contra qualquer tipo de cerceamento do direito da liberdade, de 

restrição de pensar, de raciocinar, de manifestar e de reivindicar. 

Então eu voto contra as duas, presidente. Voto não. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) - Registro 

o voto de Vossa Excelência. É não e não, deputado João Henrique? 

Não e não! Perfeito! O restante vota sim e sim. Então, há um voto não 

e não do deputado Capitão Contar; um voto sim e não do deputado 

Evander Vendramini; e um voto não e não do deputado João 

Henrique. Deputado, eu queria fazer uma observação: o topete está 

caindo. O negócio vai baixar rápido e, se puxar o Marcelo Miranda, já 

era, companheiro. "Game over". 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) - Presidente, 

puxando o meu avô, que é engenheiro, não e não dá sim! Eu fiquei 
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um pouco preocupado com o senhor entender errado isso aí. Mas 

quanto à cabeleira aqui, acho que eu já passei da idade. Acho que 

puxei o meu avô paterno. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) - 

Aprovadas as moções de congratulação. Item 8. Moção de pesar 

proposta pelo Deputado Pedro Kemp, em razão do falecimento do 

senhor Renato Lourenço da Silva. Em discussão. Encerrada a 

discussão. Em votação. Os deputados que a aprovam, permaneçam 

com se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Encerrada a Ordem 

do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Inscrito o 

deputado Renato Câmara. Transferida. Deputado Herculano Borges. 

Transferida. Deputado Paulo Duarte. Transferida. Deputado 

Barbosinha. Transferida. Deputado Pedro Kemp. Transferida. 

Deputado Amarildo Cruz. Transferida. Encerradas as Explicações 

Pessoais. Não havendo nada mais a tratar, vou declarar encerrada a 

presente Sessão. Está encerrada (09h58min). 

 


